

考道者殆亦鮮矣中西之教不同故中西之學不同而中西之人才亦遂因之不同不知中國古時之教未嘗不求實學中國古時之學未嘗不得真才在昔唐堯使契爲司徒教以人倫周禮大司徒即漢唐以後之民部農部今之戶部也而三物六行之教詳於其職是古者教養合爲一官乃今時戶部掌天下財賦與外省各布政司相爲轉輸凡養民之政備矣而教民之事俗謂之政使者之取士皆以文而不以實卽郡州縣校官宜有教士之責矣又以位卑權輕任途視爲閒曹教化之事鮮稱其職至捐例皆聞而此遂益難然則中國今日司教民者既無專官而職教士者又視同故事於此而欲民之率教主之可用也其道曷由來完

電述英事 ○初八日本埠西報述初七日英京勞打電音稱英派兩武員一名勿拉二名埃及士各帶兵勇一隊合共一萬名勿武員由確亞起程按武員由薩加打起程均要前往攻擊冒蠻上番俟擊下該番然後再往征伐亞吉汗之亞吉打土語

參謀土耳其與希臘議和之事俟各國代希臘國立定章程借使銀欵然後敵國再行干預上希臘國和局觀此則德政府不欲與各國同代希臘國借銀之意已昭若揭矣

電述探極 ○同日西報述初八日勞打電音稱英人惹盛往居附近北極之佛蘭羽涉地方三閱寒暑并將該處繪圖明白後搭英鳥陰臥活火船返國現已安抵里門

名隨衣傳 ○西人好奇凡遇奇物無論貴賤輒出高價購來傳奇茲聞瑞典國人拈山往探北極住居附近北極之佛蘭羽涉地方爲時頗久至返國之後拈某嘗話人曰予在該處全仗某衣一襲爲禦寒之用今返里門念該衣有却寒之功不忍常著褶而藏之以示珍重某婦聞悉是事特出英金一千磅向拈某購來該衣并用繩條繫於衣領署曰此係某年某月瑞典國人拈申在附近北極之佛蘭羽涉時所穿禦寒之衣者也聞者皆謂拈某因往探極故使一衣能售千磅雖曰意外之財究由跋涉而得可見苦心天不負矣予曰拈某因探極而得奇財誠爲美遇但該婦標拈某探極之事於衣領之上以誌不忘則拈某佳名與該衣同垂不朽耳

荷軍設險 ○荷蘭國興兵攻擊亞齊地方歷有年所損兵糜餉難以僂計直至今歲荷軍始多奏捷本館屢將其事紀載報端茲聞現在亞齊土民漸覺力竭筋疲不復出與荷軍鏖戰地方上頗見寧靜而荷官遂將所佔之地開通道路建築砲臺以便聯絡防守此誠必不可少之事也

再拿劫盜 ○前劫卑語火船之亞齊盜經亞齊屬加底之女部長執男女盜各一名送交直落荷蘭官一節業已登報茲聞亞齊部長東居里麻在聖加底三昧路地方又緝劫船之盜七名而加底之女部長促令東某速將該盜押解直落交荷蘭官究辦觀此足見女部長之忠於爲謀也

火車獲利 ○網略火車雖經開創現未全備但就未備而論已有得利可見創建火車開築鐵路爲謀國者之急務也茲接網略友人來信云該處火車公司計今年份前六閱月應得子銀四萬三千知滑按每知滑合英銀六角

米客經營 ○聞西一千八百九十六年份截至七月底止西貢運往香港之米約五十萬石四千六百擔而本年份截至七月底止西貢運往香港之米竟至二百七十六萬四千六百担之多以本年份與舊年份比較則本年份香港入口米之數較舊年份達至四倍不止殆因今年中國米糧騰貴港商爭往購辦故耳而現在港商又聞南洋米價日漲欲將該米運來售兌希圖牟利此事未知確否因援有聞必錄之例特爲照登以供衆覽

咨議不棉加利實達等皆因管輪停工不能開駛又云現在豐揚豐盛萬成源新坤甸新嘉坡新嘉坡各商要挨連之覆轍作未雨之綢繆聯名具稟述該處海頭之洶湧及來往船隻之艱危請英政府准於挨連失事之處添設燈樓一所俾緩轍巨艦履險如夷此固保商善政想英廷當如所請也

增東消息 ○新嘉坡各管輪因公司主人未准增東均行停工此業登前報茲據新嘉坡友人來信述云辰下新嘉坡火船如仰安北千磨六甲德里沙答碼不棉加利實達等皆因管輪停工不能開駛又云現在豐揚豐盛萬成源新坤甸新嘉坡新嘉坡各商要挨連之覆轍作未雨之綢繆聯名具稟述該處海頭之洶湧及來往船隻之艱危請英政府准於挨連失事之處添設燈樓一所俾緩轍巨艦履險如夷此固保商善政想英廷當如所請也

管輪辛東正管輪每月一百七十五元副管輪每月一百二十五元三管輪一百元按此議果成則每船每月約須增開一百元之諸當現在各公司爭利之秋裁銀減價入欵自不如前而辛東加多是出欵比前較第噫齒八錢利不甚難乎

助督巡行

○新嘉坡總制例應按時前往各屬巡視爲地方上興一刻利除一切弊便商務民風蒸蒸日上茲聞總制已於西歷九月四號即華八月

大清光緒廿三年  
丁酉八月十一日

大清光緒二十三年五月十一日

## 目錄

讀論中國宜行教民之政  
電述土事  
橋斷傷人  
橫食牛乳  
府案類紀  
星紙招售  
劉府  
神商如意勝賣或  
錄  
大清光緒二十三年五月十一日

讀論中國宜行教民之政  
電述英事  
電述印事  
電述英事  
日人學英  
禁止載狗  
電述希事  
別船代駛  
臺灣水災  
臺地水災  
議共鎔錫  
梟署開審  
太守判釋  
高風亮節  
電話古法  
美例須知

點石齋主人謹啓

THE "PENANG SIN POE" CHINESE DAILY NEWS.  
大英一千八百九十七年九月八號  
印三  
百二十三號  
中華書局  
新嘉坡  
門牌號二十二百三十三號  
大清光緒廿三年  
丁酉八月十一日

Printed and Published in English at the "Penang Sin Po" Press, No. 230 & 232, Beach Street, Penang.  
讀論中國宜行教民之政  
今試信箸而籌之則參酌古今擬更官制一曰各省宜復設觀風整俗使也古者觀察之官不特觀察吏實兼整飭紀綱維持風化今各省教士之職既畀之學臣而驍吏統屬文武署如古之節度使又無暇及於教化雖地方有司例有宣講聖諭舉辦鄉約之事然亦視為具文未有一官專任教化之責者伏見雍正年間曾設外省觀風整俗使秩正三品專司省教化士民之事或以學臣及臬司兼之以時行部各府州所至聚一鄉之父老子弟慰問疾苦宣布朝廷德意與父言慈與子言孝民有行誼中旌獎者具狀上諸朝其有不孝不弟不友不睦如周禮鄉八刑之糾者得理其訟以達秋會仍具膚關白陳臬事者三年任滿述職則以是省風俗之厚薄人情之強懦盜賊及案關倫紀者之多寡第其次而鑑陟焉頗周矣無如一省之土其數以千萬計三年之中就試者二面目且不誠遑論心術至於優劣之品題惟憑校官舉報而校官或以私意爲愛憎甚至顛倒是非混淆黑白卽非然者亦惟以考績之短長爲去取諸生有涉訟公庭者概以劣報是其所謂優惟優於文而其所謂劣亦未必果劣於行則文行未能兼重也今宜以各學校官卽兼各書院院長俾得與諸生講習斯文行優劣見聞較確而學臣則於例試之外歲一試各屬書院徵調其尤者至省以肄業於省之書院卽曰所試者仍不外文藝而其人時得接見自可知其極底勝於暗中摸索者矣中國江左自前學使瑞安黃公創設南菁書院於江陰迄今土風日進其明效大啟也各省勸導課而行之一日各學校官宜專用正途弗參捐職也捐例之爲害乃今時弊政言者屢矣自光緒五年國停捐例之後一歲於鄉工再開於海防踵而行之又有新海防名目暨各省賑捐之例總之以官爲市者其人可知中華多一捐官之人卽多一害民之官於是言者紛然請先停道府以下正印各官誠以道府以下各官



和蘭領事告示 ○大和蘭駐檳城領事官實北勝 為招承餉碼事照得寥內及其轄下一帶地方以下所列之餉碼現欲招商承辦為此示仰商民人等一體知悉爾等有欲承充各碼者可於西本年實點末月九號即華八月十三日禮拜四齊到寥內之丹戎檳榔富來投充茲將各碼開列於左一英榜宜里鹽碼係本辦一千八九十八年一載之期二家內及其轄下之賭碼而龍牙所屬蘇門答臘內地及歸龍牙管轄英勝宜里等地皆不在其內此碼係承辦一千八九十八年一載之期或承辦一千八九十八年一千八百九十九年及至一千九百年三載之期均從其便三吉里汝豬肉碼此碼係承辦一千八九十八年一載之期或承辦一千八九十八年一千八百九十九年及至一千九百年三載之期均從其便以上各碼情形欲知詳細可到玻璃後街十一號門牌本署詢問便詳特諭 來稿照登 大英一千八百九十七年八月十九號

工部局告白 ○特字通知茲本局員欲延請第五席書記一名初經錄用每月薪金四十元如有承任之人可於期內寫信交本局司理人收展信面書明委充第五席書記之缺倘有資求請托等情本局概不取用惟投信之期限至西九月九號即華八月十三拜四日下午四點鐘為止此佈

英一千八百九十七年八月十八號 華光緒二十三年七月廿一日

工部局司理人夏里碧承命謹啓

和蘭領事官告示 ○大和蘭國駐紮檳榔嶼領事官實北勝 為招投餉碼事照得亞齊及其轄下地方各餉碼欲招商人承辦定西九月六號即華八月初十日禮拜一在高答榜惹出投此碼係承充一千八九十八年一載為期或承辦一千八九十八年一千八百九十九年至一千九百年三載為期均無不可又將各碼開列如左一賭碼 二富碼 三酒碼 四豬肉碼 五鴉片碼 以上各碼爾等商人倘欲承辦可如期前往充投更有一切詳細情形到玻璃後街第十一號門牌本署詢問可也特諭 大英一千八百九十七年八月六號

和蘭領事官告示 ○大和蘭國駐紮檳榔嶼領事官實北勝

為招投餉碼事照得蘇門答臘東境一帶地方富碼豬肉碼惟望加麗及沉香轄內分縣不在此內欲招商人承辦定西九月十六號即華八月二十日禮拜四在日里棉蘭出投此碼係承充一千八九十八年一載為期或承辦一千八百九十八年一千八百九十九年至一千九百年三載為期均無不可爾等商人倘欲承辦可如期前往充投更有一切詳細情形到玻璃後街第十一號門牌本署詢問可也特諭 大英一千八百九十七年八月六號

和蘭領事官告示 ○大和蘭國駐紮檳榔嶼領事官實北勝

為招投餉碼事照得蘇門答臘東境一帶地方富碼豬肉碼惟望加麗及沉香轄內分

縣不在此內欲招商人承辦定西九月十六號即華八月二十日禮拜四在日里棉蘭出投此碼係承充一千八九十八年一載為期或承辦一千八百九十八年一千八百九十九年至一千九百年三載為期均無不可爾等商人倘欲承辦可如期前往充投更有一切詳細情形到玻璃後街第十一號門牌本署詢問可也特諭 大英一千八百九十七年八月六號

和蘭領事官告示 ○大和蘭國駐紮檳榔嶼領事官實北勝

為招投餉碼事照得蘇門答臘東境望加麗之酒碼富碼惟亞比亞比之富碼不

在其內又該處之頑我及臘等餉碼一概欲招商人承辦定西九月三十號即華九月初五日禮拜四在望加麗出投此碼係承充一千八百九十八年至一千九百年三載為期

或承一千八百九十八年一千八百九十九年至一千九百年三載為期均無不可爾等商人倘欲承辦可如期前往充投更有一切詳細情形到玻璃後街第

十一號門牌本署詢問可也特諭 大英一千八百九十七年八月六號

示

示

示

示

示

示

示

示

示

示

示

示

示

示

示

示

示

示

示

示

示

示

示

示

示

示

示

示

示

示

示

示

示

示

示

示

示

示

示

示

示

示

示

示



THE "PENANG SIN POE" CHINESE DAILY NEWS.

# 大清光緒廿三年 第四百七十七號 檳城新報

大英一千八百九十七年九月九號

印四拜禮牌門號二十三百二號十三百二號中在證聞館本

Printed and Published by Lim See Bee at the "Criterion Press" No. 230 & 232, Beach Street, Penang.

大清光緒廿三年  
丁酉八月十三日

閱報聲明 ○啓者本館新聞紙貨價船期附張自丙申年六月十一日起除禮拜外逐日分派送閱。君此等  
全年者銀十元六個月銀六元附張者全年銀五元六個月銀三元外埠全年並費十二元零沽每張五占至於刊印告  
白者第一日每字一占第二日每字半占字多及長刊者另議再本館所登來札原擇其有闢世道人心者否亦須無碍於  
人並寫真爾里而後始錄諸君來札當為見諒至來稿登與不登均不能將原稿收回此佈  
星紙招售 ○本店親向英京精選項上各色墨水藥墨并厚薄五色紙業經寄到評定價目隨時發兌本埠暨外  
州府紳商如欲購買或俯臨面商或寄信前來敝齋定當從廉售賣特此佈  
大清光緒廿三年五月朔日

## 目錄

與客談時事  
電述亞富漢  
安置水龍  
裁衣起價  
民主流弊  
太守展訊  
點石齋主人謹啓

電述印事  
議增載費  
英輪到檳  
柏臺案目  
太守判釋  
電述枝里  
憲駕榮行  
管輪增束  
開筵誌慶  
歐洲教民分類總核

卷之出民命之所關也然而校官一途為天下士子之楷模亦殊不可輕視考國子監為京師太學其官自祭酒司業以迨博士助教敎習皆清班選轉  
之間無鄉中人據雜此外各府則有教授階正七品向為榜下進士選授暨任滿敎諭所推陞各廳縣衛則有經制敎諭各州則有學正階均正八品向為舉  
人選拔之不班各學又有復設敎諭亦正八品則為恩拔副三途貢生選授之本班又有經制訓導階從八品則為歲優二途貢生選授之本班而獨有復設訓  
導亦從八品則為由屢增生捐納貢生所可捐選甚至由附生捐貢者亦可捐選而舉人更有五班就選五途貢生更有三班就選之名目夫既以聞曹視之  
而又可以多金市之將職膺司鐸之謂何宜請以敎職各途與道府以下正印各官同停捐例即得選本班者亦不准加捐花樣斯仕途無積壓之虞寒畯無沈  
淵之淹士風可振教化可行矣位卑言高之罪又奚恤哉

電述印事 ○前電云英派兩武員率領兵弁一萬名先往攻擊冒蠻土番後往征伐亞富漢三亞非利士土番一節茲據初十日本埠西報述初八日  
東京勞打電音稱英國外部大臣管理印度務事夏未盾云要買英京發往架吉打及孟買兩處十日內應單  
署印銀一十九盾為止其實主所投之標限於西歷九月七號即華八月十二日開團  
駐營枝里兵弁仍令照舊鎮守該處據此則土廷於枝里之事猶不肯遽行放手也  
電述英事 ○同日本埠西報述初八日勞打電音稱現土耳其與希臘國議和之事復行停止且俄法命意不欲代希臘擔保借銀賠償土國軍餉項下而  
英國固執既欲置身局外祇剩一英亦有不欲出首承當之意據此則土希和局恐非旦夕所能諾也  
電述土事 ○同日本西報述初八日勞打電音稱土耳其政府籌辦文牒照會歐洲各國欽差大臣云枝里總制之缺須用敵國之人充補至敵國前派  
德俄親厚 ○英倫教西八月十三號新聞報云西歷八月七號即華七月初十日德皇并皇后駕蒞俄京俄皇與皇后排列隊仗親往迎迓如禮且俄  
皇謂德皇云幸蒙不棄鑾輅親臨則貴國與敝國交情益見親厚甚望我兩國及天下各國永保和局使黎庶共享太平之福也  
前往需用英語各處供駕夫該差學習英國語言文字僅閱年餘不過半知一解今日官即行派往供駕母乃過於欲速者耶  
禁止載狗 ○西人愛狗不惟寢處之處令狗追隨即至越國過都亦必挈韓盧而偕往如是愈徵其愛狗之篤者也茲聞英國郵船公司主人禁止搭  
客帶狗驗云自今年西歷九月十五號即華八月十九日起凡附搭郵船各客或由各屬赴英及由英前往各屬者均不准帶狗登舟等語然則負四方之志而  
舊存愛狗之心當利涉之時其忍令駕君者自崖而返耶  
攝斷傷人 ○日本東京有港一道名曰沙武勝向係駕木為橋使往來行人不至病涉茲聞西歷八月十號即華七月十三日是夜該處橋畔大放烟  
火都人士往觀光輝擁橋上該橋斷折橋上人墜跌壓斃者計一百二十名之多誠不測之災也  
臺灣水災 ○聞前月臺灣風雨大作內港水漲十二英尺之高某房屋宇被水全淹又某鄰屋宇被水淹去五百間且有三屋隨波逐流不知所往溺  
斃人民不計其數其大車之鐵路鐵橋被水衝斷亦復不少火車停駛所有來往客貨均經延擱是亦一巨災也  
別船代駛 ○太平火輪載貨搭客來往檳城小此助聞該船因損壞之故日前入澳修理約六禮拜方能竣工辰下園南火船自西九月二號即華八  
月初五日起代太平火船來往該處  
修葺港壁 ○過港吉羅交界之瓜勝武那地方港隄潰決一節業登前報茲聞所決之處約離檳榔東海應二咪路之遠且蘇埃來野先決溪澗併入  
該港水勢汹湧而該港不能容受故亦隨次現已興工修理不久諒能告竣云